

ПРОТОКОЛ № 12
ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б) 25 АВГУСТА 1934 г. /
(Особый № ____).

IV.- О третьем суде по договору о техпомощи со "Спецсталью".
(т. т. Пятаков, Крестинский).

Предложить Наркомтяжмиру продолжить переговоры с крупном и через месяц доложить Политбюро о результатах.

Выписка послана:
т. Пятакову.

V.- О техпомощи для Горьковского химзавода.
(т. т. Пятаков, Рудзутак).

Разрешить Наркомтяжмиру вести переговоры с французской фирмой "Социетэ франсэз де катализ генерализё", с затратой не больше 75.000 руб. зол.

Выписка послана:
т. Пятакову.

VI.- О развитии производства кожсуррогатов.
(т. т. Любимов, Пятаков, Маргулис).

а) Принять предложение Наркомлесгирома о командировании заграницу группу работников в составе 3-5 человек для ознакомления с производством заменителей кожи.

б) Поручить Оргбюро совместно с НКЛесгиром наметить состав этой группы.

в) Признать необходимым получение технической помощи у итальянских фирм.

г) Признать необходимым приобретение заграницей специального агрегата для производства кожзаменителей длинношесточной машины.

Поручить НКВнешторгу и НКЛесгирому определить сумму стоимости этой машины и технической помощи и внести свои предложения в Валютную Комиссию.

д) Поручить НКЛесгирому специально обсудить вопрос о мерах усиления производства кожзаменителей на наших строящихся заводах.

Выписки посланы:
т. т. Пятакову - все; Оргбюро - а, б;
Элиаве, Любимову, Рудзутаку - г;
Любимову - д.

VII.- а) О торговле с Персией.

(ПВ от 14.УП.34г., ир. № 10, п. 213/197).

(т. т. Каганович, Шкирятов, Муковский, Акулов, Элиава).

б) О работе Руссербанка.

(т. т. Марьин, Элиава, Левин Р.).

а) Принять предложенный КПК проект постановления о торговле с Персией с внесением исправками (см. приложение).

б) Поручить комиссии в составе т. т. Рудзутака, Марьину, Элиавы и Пятакова рассмотреть по существу вопрос о работе Руссербанка, о размерах выдаваемых им кредитов и об "октах кредитных операций.

Созыв комиссии за т. Рудзутаком.

Выписки посланы:

т. т. Элиава, Розенгольцу, Жданову, Кагановичу (КПК),

Гришину, Рудзутаку - все;

Марьину, Пятакову - б; из прил. Гришину, Амановской эпохи

Шовцову, Кельманзону - п. п. 1, 2, 3, 4; Ягода - п. 8.

ОПРОСОМ ЧЛЕНОВ ПОЛИТБИРО:
от 7.УШ.34 г.

1.- Об отпуске средств из резервного фонда СНК СССР.

Утвердить следующее постановление СНК СССР:

Расходы по командировке в Монгольскую Народную Республику цирковой труппы установить в 121.631 руб., в том числе 16.103 рубля в инвалюте, с отнесением их за счет резервного фонда СНК СССР на 1934 г.

Выписки посланы:

т.т. Сокольникову, Мирошникову, Стомонякову.

2.- Об изменении сроков отгрузки некоторых товаров для Монголии.

1. Согласиться с предложением НКЛегпрома о снижении плана сдачи в 1934 г. однокого шоврета до 650 тыс. кв. футов.

2. Завезти в 1934 г. из Китая за счет монгольских контингентов 50.000 метров шелка-дама.

Принять к сведению заявление т.т. Еремина и Элиавы, что НКВТ и НКЛегпром согласовали замену недостающего по плану сдачи 1934 г. шелка-дама другими сортами шелковых тканей, производящимися в СССР.

3. Принять к сведению заявление т. Еремина о технической и экономической возможности и целесообразности производства в СССР шелка-дама.

Предложить НКВТ приступить к немедленной закупке 45 ткацких станков с жаккардовыми каретками и 200 шпульных веретен для постановки производства в СССР шелка-дама, ассигновав на это 150 тыс. рублей за счет статьи по усилению экспорта.

4. Согласиться с предложением НКВТ и НКЛегпрома о передвижке сроков сдачи некоторых товаров (хл.бум.ткани, кяхта, сайрис, сапоги и хл.бум.одеяла) с 1/4 квартала на 1/2 квартал, предупредив НКЛегпром о недопустимости какой-либо дальнейшей передвижки сроков.

5. Согласиться с предложением НКСнаба о перенесении срока сдачи 100 тонн дунзи на 1/2 квартал 1934 года.

Выписки посланы:

т.т. Мирошникову, Сокольникову, Стомонякову, Элиаве, Еремину - все; Микояну - п.5.

6.- О "Панамерикэн Эруэйс".

Оттянуть возобновление переговоров с "Панамерикэн Эруэйс", не давая пока согласия на создание смешанного авиационного акционерного общества.

Выписки посланы:
т.т. Уншлихту, Литвинову.

9.- Предложение т. Ворошилова.

1. Согласиться на итальянское предложение об обмене группами на маневрах, разрешив итальянцам присутствие на маневрах Белорусского В.О.

2. Командировать в Италию т.т. Урицкого (зам. нач. УММ), Сантурского (нач. Штаба ОКДВА), Роговского (инспектора Артиллерии РККА) и Мицдрикова (к-р 65 стр. полка).

Выписки посланы:

т.т. Ворошилову, Крестинскому, Артузову - все; Вроуну - п.2.

Печатается Советской Эпохи
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

13.- О деле Лаушкина и Кислова.

1. Поручить т. Славуцкому потребовать окончательный ответ манчжурского правительства.

2. Поручить НКИД, по получении этого ответа, вновь доложить вопрос Политбюро.

Выписки посланы:

т. т. Литвинову, Стомонякову.

14.- О тов. Симакове.

Взвыть т. Симакова для доклада.

Выписки посланы:

т. т. Литвинову, Стомонякову.

15.- О КВЖД.

Считать предложение четверки об одностороннем увеличении рефакционного фонда в данный политический момент несвоевременным.

Выписки посланы:

т. т. Литвинову, Стомонякову.

16.- О Дальбанке.

1. Разрешить Дальбанку представить в Минвнудел Манчжуру Го сведения о составе членов Правления Дальбанка.

2. Сообщить, что требование о представлении данных о текущих счетах противоречит международной банковской практике и не предусмотрено манчжурским законом о банках.

Одновременно указать, что Дальбанк по этому вопросу обращается в Минфин.

3. Одновременно с ответом Минвнудел, предложить Дальбанку обратиться с письмом в Минфин, в котором отметить следующие моменты:

а) Дальбанк единственный из банков, лояльно выполнивший постановления манчжурского закона о банках.

б) Несмотря на это, Дальбанк требованием Минвнудела ставится в положение худшее по сравнению с другими банками и чем то положение, в котором он находился до регистрации.

в) Требование Минвнудела противоречит общепринятым положениям о банках, нарушает тайну вкладов и не предусмотрено манчжурским же законом о банках.

4. Если, несмотря на эти обращения Дальбанка к манчжурским властям, последние останутся при своем намерении запретить Дальбанку продолжение его деятельности после 10 августа, поручить Дальбанку дать требуемое от него сведения о текущих счетах.

Выписки посланы:

т. т. Литвинову, Стомонякову.

17.- О распространении наших займов на КВЖД.

Отказаться в этом году от размещения государственных займов СССР среди советских граждан в Манчжурии.

Выписки посланы:

т. т. Литвинову, Стомонякову, Гринько.

- 3 -

от 8.УМ.34г.

19.- О развитии судоходства по р.Амуру.

6. Обязать Наркомвнешторг приобрести заграницей для перевозки нефти из Сахалина 5 рейдовых буксиров по 600 инд. сил каждый. Обязать НКВД и Наркомвод доставить буксиры на место с таким расчетом, чтобы буксиры были в Николаевске на Амуре не позднее 1 мая 1935 года.

Выписки посланы:

т.т. Орджоникидзе, Косиору И., Пахомову,
Мирошникову, Элиаве, Лаврентьеву.

от 9.УМ.34г.

21.- Об Японии.

Ввиду существующего договора удовлетворить просьбу японской нефтяной концессии "Кита Каракуто Секиу Кабусики Кайся" о разрешении изыскания трассы для постройки телефонной линии Пильтун-Катангли.

Выписки посланы:

т.т. Крестинскому, Стомонякову.

22.- О КВЖД.

В связи с приказом о регистрации лесных концессий, предложить т. Рудому сообщить от имени КВЖД Министерству торговли и промышленности Манчжу-го, что права КВЖД на лесные концессии основаны на международном договоре.

Одновременно с этим, в порядке информации, предложить т. Рудому дать сведения о всех находящихся в ведении и эксплоатации КВЖД лесных концессиях и лесных участках.

Выписки посланы:

т.т. Крестинскому, Стомонякову.

23.- О завозе муки в Якутию.

Для обеспечения завоза муки в Якутию, - разбронировать в Восточной Сибири из особого фонда 5.000 тонн муки, с восстановлением таковой не позднее 15 октября.

Выписки посланы:

т.т. Клейнеру, Рудзутаку (резерви);
Якутобком, Востсибиркрайком.

25.- Вопрос НКВД.

а) Всех иностранных граждан, проходящих по делу фашистской организации "Союза Освобождения" (Паппе Гарри, Паппи Вальтер, Паппи Клара, Янсен Евгений) и по фашистской организации, работающей под прикрытием немецкой центральной газеты - ДЦ (Фридага Генри, Вальтера Варта, Кампгаузен Л.Л., Радишток В.В.) выслать за пределы Советского Союза.

б) Дела на русских граждан, проходящих по этим делам, слушать на особом совещании НКВД.

Выписка послана:

Тов. Ягоде.

Документы Советской Эпохи

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

28.- Об импорте для ОХИ (ДВК).

а) Удовлетворить просьбу Далькрайисполкома (телефограмма т. Крутова от 13 июля с.г.) об импорте для ОХИ 150 тонн лука, 20 тонн чеснока и 200 тыс.шт. лимонов. Импорт 150 тонн яблок отклонить.

б) Предупредить Далькрайисполком и Далькрайком о том, что импорт овощей и лимонов на Сахалин разрешается в этом году в последний раз и на будущие годы разрешен не будет.

Выписки посланы:

т. т. Микояну, Элиаве; Далькрайком.

31.- Об издании сочинений В.И.Ленина.

(ПБ от 15.УП.34г., пр. № 10, п.14).

3. Разрешить ОГИЗу импортировать в I квартале 1934 года фольги для тиснения переплетов II издания сочинений В.И. Ленина на 3.000 руб. золотом. Отклонить ввоз беленой целлюлозы, ввиду того, что таковая производится и в СССР.

Выписки посланы: т. т. Стецкому, Рабичеву, Элиаве, Томскому.

36.- О зернопоставках по Днепропетровской области.

1. Удовлетворить ходатайство ЦК КП(б)У о дополнительном снижении годового плана зернопоставок по колхозам Днепропетровской области на 4 млн. пудов. Колхозникам с их приусадебных посевов эта скидка не должна предоставляться.

В соответствии с этим, во изменение п. 4-го постановления ЦК от 17-го июля, установить окончательный годовой план сдачи зерна государству по колхозно-крестьянскому сектору Днепропетровской области в размере 42.367 тыс. пудов, в том числе 31.077 тыс. пудов по зернопоставкам.

2. Предупредить ЦК и СНК Украины (т. т. Косиор и Любченко), обком и облисполком Днепропетровской области (т. т. Хатаевич и Гаврилов), что установленный п. 1 настоящего постановления план сдачи зерна государству является окончательным, подлежит безоговорочному выполнению и что, в связи со значительными льготами, предоставленными ЦК ВКП(б) колхозам Украины и в частности Днепропетровской области, колхозы и совхозы Днепропетровской области, при выполнении полностью установленного для них окончательного годового плана хлебосдачи, должны быть обеспечены полностью необходимыми семенами и продовольствием.

Выписки посланы:

т. т. Косиору, Любченко, Хатаевичу,
Гаврилову, Клейнеру.

37.- Об Америке.

Послать т. Трояновскому следующую директиву: "Меморандум Келли признан неприемлемым и Вам предлагается продолжать переговоры на основе данных Вам ранее директив.

На Вашу № 10573. Нет необходимости вручать американцам в письменной форме новую схему, так как у них есть краткая но совершенно ясная записка, врученная Литвиновым Буллиту".

Выписка послана.

Тов. Крестинскому.

38.- Об Японии.

Поручить т.Юреневу заявить Хироте, что Совпра пошло уже далеко навстречу Хироте и Манчжуру Го в переговорах о КВЖД, - однако, виду того, что последняя цена Хироты является слишком низкой и при том как бы ультимативной, Совпра, - рассмотрев вновь по просьбе Хироты этот вопрос, не видит возможности принять последнее предложение Хироты.

Выписки посланы: т.т.Крестинскому, Стомонякову.

от 10.УШ.34г.

39.- О командировке т.Зенека.

Командировать во Францию для стажирования (в порядке обмена опытом) в автобронечасти французской армии т.Зенека - начальника штаба Ленинградской школы автотанковых техников.

Выписки посланы: т.т.Ворошилову, Броуну,
Крестинскому, Артузову.

42.- О платежах за аренду рыболовных участков.

Удовлетворить просьбу японского посольства о приемлении арендных платежей за 2-е полугодие 1934 г. по курсу 32½ сены за рубль с оговоркой, что в случае, если в результате переговоров о курсе облигаций АКО произойдет изменение действующего курса, японские рыбопромышленники будут обязаны произвести окончательный расчет по вновь установленному курсу.

Выписки посланы: т.т.Крестинскому, Стомонякову.

от 11.УШ.34 г.

47.- Об ассигнованиях на содержание Особого Корпуса ж.д. войск.

Утвердить следующий проект постановления СНК СССР:
 1. В связи с изменением дислокации 7-й строительной бригады Особого Корпуса ж.д. войск и образованием Военного Трибунала и Военной Прокуратуры Восточно-Сибирской жел.дороги, увеличить ассигнование 1934 года на расходы по Особому Корпусу ж.д. войск на 3,3 млн.руб. и на содержание Военного Трибунала и Военной Прокуратуры В.-Сибирской ж.д. - 200 т.руб. за счет резервного фонда СНК.

2. Отпуск средств произвести в III квартале - 3,1 млн. руб. и в IV кв. - 0,4 млн.рублей.

Выписка послана:
т.в.Мироникову.

7

от 13.УШ.34 г.

59.- О командировании инженера Барикова в Англию.

Для всестороннего изучения последних достижений в конструировании танков, утвердить командировку в Англию сроком на 2 месяца нач. Конструкторского Бюро по танкостроению инженера Барикова.

Винписки посланы:

т.т. Пятакову, Артузову, Броуну, Ворошилову.

68.- Об экспортном плане по нефтепродуктам.

Возложить на т. Чубаря наблюдение за выполнением экспортного плана по нефтепродуктам.

Винписки посланы:

т.т. Мирошникову, Чубарю, Элиаве, Пятакову.

69.- О бензине для МНР.

1. Разрешить Комитету Резервов срочно выдать Союзнефтеэкспорту заимообразно из резервного фонда с Верхнеудинской базы на срок не свыше 20 дней 2.000 тонн наливного бензина для отправки в МНР.

2. Обязать НКПС ускорить доставку в Верхнеудинск предназначенного для отправки в МНР бензина для пополнения запасов на складах СНЭ в Верхнеудинске.

3. Поручить Комиссии Советского Контроля (т. Антипову) проследить за выполнением НКПС данного поручения.

Винписки посланы:

т.т. Рудзутаку(резерви), Элиаве, Сокольникову, Благонравову, Антипову.

73.- Вопрос НКО.

Отсрочить до 1 ноября рассмотрение вопроса о фортификационном обеспечении авиации на Дальнем Востоке.

Винписки посланы:

т.т. Ворошилову, Базилевичу.

90.- О снабжении ОКДВА.

Отпустить в августе месяце дополнительно Наркомобороне для снабжения ОКДВА 4.500 тонн муки и зерна, в том числе 1.500 тонн муки с мельниц ДВК, 1.000 тонн муки из поступления по ж.д. из Западной Сибири и 2.000 тонн зерном.

Винписки посланы:

т.т. Ворошилову, Клейнеру, Рудзутаку(резерви), Лаврентьеву - шифром.

от 14.УШ.34 г.

94.- О Турции.

1. Утвердить для продажи туркам в счет 8-ми миллионного кредита номенклатуру и ориентированное количество перечисленных в прилагаемом списке предметов вооружения (см. приложение).

2. В случае, если стоимость приобретаемого оружия превысит 4 милл. золотых долларов (8 милл. золот. рублей), предложить турецкому правительству купить излишек за наличный расчет.

3. Согласиться с просьбой турецкой делегации о посылке в Турцию образцов отобранных предметов вооружения на основе обязательства турецкой стороны считать указанные образцы приобретенными.

4. Командировать в Турцию 3-4-х специалистов для демонстрирования образцов и обучения турецких специалистов.

Вписки посланы:

т.т. Ворошилову, Элиаве, Крестинскому.

97. - О Советско-Синьцзянском авиаобществе.

Разрешить НКИД временно не выполнять постановление ПБ от 23 марта с.г. в отношении образования Советско-Синьцзянского авиаобщества.

Вписки посланы:

т.т. Крестинскому, Стомонякову.

от 15.УШ.34 г.

103. - О кредитных переговорах с Германией.

При переговорах с немцами о кредите в 200 млн. марок по вопросу о размещении общих заказов не идти дальше 20 или в крайнем случае 30 мил. марок.

Вписки посланы:

т.т. Элиаве, Крестинскому.

104. - О перелете самолета Люфт-Ганза.

Отклонить просьбу немцев о допущении перелета самолета Люфт-Ганза Ю 52 как через Синьцзян, так и через Сибирь.

Вписка послана:

т.в. Крестинскому.

112. - О партбюджете на 1934 год и о дополнительных источниках его доходной части.
(ОВ от 8.УШ.34 г., пр. № 10, п. 8-с).

1. Установить, что в связи с постановлением СНК СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС от 16 августа 1933 г. о сокращении отчислений от зарплаты рабочих и служащих, взимание членских взносов по сравнению с прошлым годом снизилось со 138.314 тыс. рублей до 82.270 тыс. рублей.

Вместе с тем, увеличились расходы на 53.738 тыс. руб., в том числе:

а) на повышение заработной платы 29.262 тыс. руб., ввиду повышения ставок ответработникам с 1 сентября 1933 г., несмотря на сокращение штатов партийного и комсомольского аппаратов на 15,7% или 8.332 единицы в 1934 г.;

б) на орграсходы 13.431 тыс. руб., ввиду перестройки работы парторганов и вследствие удешевления ж.д. тарифов;

в) на содержание КПК в центре и за границей 11.000 тыс. руб. и др.

2. Утвердить бюджет ВКП(б) на 1934 год:
а) по доходам:

от членских взносов ВКП(б)	67.270.000 р.
от членских взносов ВЛКСМ	15.000.000 р.
от прибылей издательств	52.000.000 р.
(в том числе от изда-ва "Правда" 35.000.000 р.)	

Всего доходов: 134.270.000 р.

б) по расходам:

ВКП(б)	214.416.000 руб.
ВЛКСМ	52.461.000 руб.

Всего расходов: 266.877.000 руб.

3. Дотацию из резервного фонда СНК СССР утвердить в размере 90 миллионов рублей вместо запроектированных НКФ Союза в начале года 175 млн. руб.

4. Обратить все имеющиеся в Управлении Делами остатки средств прошлых лет в сумме 35.607 тыс. руб. на покрытие расходов по бюджету 1934 года.

Выписки посланы:

т.т. Владимирскому, Брезановскому, Гринько,
Мирошникову; брфюро.

от 16.УШ.34 г.

120.-о буксирах для вывоза нефти из Сахалина.
• (ПБ от 8.УШ.34г., пр.№ 12, п.19).

Покупку 5 рейдовых буксиров по 600 индикаторных сил каждый для перевозки нефти из Сахалина произвести за счет выделенного контингента для импорта судов в сумме 15 мил. руб.

Выписки посланы:

т.т. Элиаве, Мирошникову, Лаврентьеву - шифром.

123.-о КВЖД.

1. Поручить тов. Ереневу в Токио и тов. Райвиду в Харбине заявить протест против ареста на КВЖД, при чем в Токио протестовать в частности против поведения японских представителей в Манчжурии. Поручить НКИД представить на утверждение проект ноты.

2. Поручить т. Рудому ответить на полученное им письмо Начальника Военных Сообщений Штаба Квантунской Армии, что он переслал его письмо по принадлежности Правлению КВЖД, ввиду того, что вопрос об охране дороги, согласно существующего положения, находится в компетенции Правления. Разрешить одновременно т. Рудому в порядке любезности довести до сведения упомянутого Начальника Штаба сведения о принятых уже Правлением дороги мерах по упорядочению движения.

3. Поручить т. Кузнецовой добиваться у Предправления КВЖД Ли-Шао-Гена посылки Штабу Квантунской Армии спокойного и мотивированного ответа на письмо Штаба Правления КВЖД. Если Ли-Шао-Ген откажется послать такой ответ, поручить т. Кузнецовой послать предложенный им проект его письма со внесенными т. Стомоняковым поправками на основании состоявшегося обмена мнений.

4. В случае произвольного взятия на себя японской квантунской армией охраны Восточно-Чжилийской железной дороги поручить т. т. Рудому и Райвиду заявить решительный протест,

- 9 -

в котором указать, что этот вопрос подлежит обсуждению в международном порядке, и что действия квантунской армии нарушают Токийское и Мукденское соглашения, по которым охрана возложена на манчжурские войска. Т.т.Рудому и Райвиду оговорить, что они немедленно доводят об этих произвольных действиях до сведения Советского правительства, и оставляют за собой право вернуться к вопросу по получении от него инструкций.

5. Принять предложение нашей делегации в Токио о том, что не следует спешить с отзывом нашей делегации. Вопрос об обращении к Хироте за разъяснением, — означает ли отъезд манчжиров разрыв переговоров, — рассмотрением отложить.

6. Принять предложение делегации об освещении в нашей прессе отъезда манчжурской делегации, как фактического перерыва японо-манчжурской стороной переговоров, создающего реальную опасность для дальнейших провокаций и осложнений, отметив при этом попытку японской прессы скрыть этот факт от японского общественно-го мнения.

Выписки посланы:
Т.т. Стомонякову, Крестинскому.

от 17.УШ.34 г.

127.- О маневрах.

Принять предложение т.Ворошилова о приглашении на окружные маневры:

1) турок — на украинские в районе Киев-Житомир, 1-5 сентября, 8-10 человек;

2) итальянцев — на белорусские в районе Бобруйск-Минск, 6-10 сентября, 3-4 человека.

Выписки посланы:
т.т. Крестинскому, Тухачевскому, Ворошилову.

от 19.УШ.34 г.

133.- Об использовании имущества телефонной станции КВЖД, задержанной Владивостокской таможней.

1. Разрешить Наркомсвязи использовать имущество телефонной станции, заказанное КВЖД американской фирмой и задержанное на Владивостокской таможне в связи с захватом манчжурскими властями у КВЖД всего телефонного оборудования, включая основную станцию в Харбине.

2. Обязать Наркомсвязи и Дальневосточный крайисполком составить точный акт о наличии и состоянии имущества и произвести оценку его по современной стоимости.

3. Предложить НКСвязи не производить расчетов с американской фирмой за телефонное имущество, поскольку претензия фирмы должна быть адресована КВЖД.

Выписки посланы:
т.т. Рудзутаку, Рыкову, Крестинскому,
Стомонякову; Дальнекрайисполком — шифр.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
от 20.УШ.34 г.

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

138.- О арестованных на монголо-манчжурской границе.

Рекомендовать монгольскому правительству приговорить арестованных на монголо-манчжурской границе двух японцев и одного китайца к высылке и немедленно выслать.

Вि�писки посланы:

Т.т. Крестинскому, Стомонякову.

139.- Вопрос Госбанка.

Разрешить вывезти девять миллионов рублей золота с тем, чтобы в III квартале больше золота не вывозить.

Вि�писки посланы:

Т.т. Марьясину, Рудзутаку.

140.- О зернопоставках по Горьковскому краю.

1. Предоставить в распоряжение крайкома и крайисполкома Горьковского края фонд скидок с зернопоставок для колхозов северо-восточных районов края в размере 1.500 тыс. пудов.

Эта скидка не должна предоставляться колхозам с их приватных посевов.

2. Установление п.1 настоящего постановления скидки перенести в недоимку, подлежащую взысканию из урожая 1935 года.

3. Обязать крайкомом и крайисполкомом Горьковского края решительно ликвидировать имеющееся скидочное настроение в ряде колхозов северо-восточных районов края, вследствие чего темпы сдачи хлеба в текущем году по этим районам значительно ниже прошлого года, и за счет правильного использования установленного п.1 настоящего постановления фонда скидок создать необходимые условия для выполнения полностью установленного по Горьковскому краю плана сдачи зерна государству по всем видам колхозами, единоличными хозяйствами и совхозами и обеспечить колхозы необходимыми семенами и продовольствием.

Вि�писки посланы:

Т.т. Клейнеру, Гуревичу, Рудзутаку (резерви);

Горьковский крайком - шифр.

150.- О Японии.

Утвердить следующий текст ноты японскому правительству (см. приложение).

Вि�писки посланы:

Т.т. Стомонякову, Крестинскому.

от 21.УШ.34 г.

151.- О К.В.ж.д.

Утвердить с исправками:

- а) проект заявления т.Кузнецова Ли-Шао-Гену (см. приложение);
б) проект заявления Особому Агенту в Харбине(см. приложение).

Выписка послана:

т.т. Крестинскому, Стомонякову.

152.- Об Америке.

Утвердить с исправками представленные НКИД проект директивы Попиряду в Америке и проект меморандума (см. приложения).

Выписка послана:

т.Крестинскому.

от 22.УШ.34г.

169.- О Германии.

Поручить т.Элиаве представить в ЦК цифровую справку по заключительному протоколу, подписанному с Германией 8.УШ с.г.

Выписка послана:

т.Элиаве.

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

181.- Об опровержении вымыслов японской и манчжурской печати.

Предложить НКИД представлять систематически в ЦК опровержения ложных сообщений, распространяемых японской и манчжурской печатью по вопросам, связанным с КВид.

В частности, поручить т.Стомонякову сегодня же представить проекты комментариев или опровержений:

- а) сообщения японской газеты "Ници-Ници" и японского информационного бюро в Тяньцзине о якобы существующемтайном советско-китайском договоре;
б) сообщений японской и манчжурской печати о якобы производимых советскими служащими КВид бандитских и террористических налетах;

в) заявления представителя МИД Японии, протестующего против опубликования сообщения ТАСС'а о ходе переговоров по продаже КВид.

Выписка послана:

т.т. Стомонякову, Крестинскому.

от 23.УШ.34г.

207.- О проезде через СССР семьи шаха и иранского министра иностранных дел Каземи.

1. Признать необходимо организовать обратный проезд через СССР (от Шепетовки до Пехлеви) семьи шаха так же, как был организован проезд ее в начале июня от Пехлеви до Шепетовки т.е. так, как это было указано в постановлении ПВ от 28 мая 1934 года.

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

- 12 -

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

2. Признать необходимым предоставить персидскому министру иностранных дел Каземи, едущему через СССР в Европу, вагон от Баку через Москву до Ногорелого, обеспечив надлежащей охраной и содержанием.

3. Предложить СНК отпустить на питание шахской семьи, свиты, сопровождающих и охраны, а также на такие же расходы при проезде персидского министра иностранных дел необходимую сумму.

Выписки посланы:

т. т. Аграпову, Крестинскому, Миронникову - все;
Постникову - 1, 2; Пахомову - 1.

от 25. VIII. 34 г.

224. - О муке для ДВК.

Ходатайство т. Лаврентьева об импорте муки для ДВК - отклонить.

Выписки посланы:

т. т. Лаврентьеву, Клейнеру, Элиаве.

225. - Вопросы т. Ворошилова. <http://sovdoc.rusarchives.ru>

а) Разрешить т. Ворошилову выехать 29 августа на маневры в Украинский военный округ, затем на маневры в Белоруссию и на морское учение на Черном море.

б) Разрешить т. Ворошилову очередной отпуск с 15 сентября.

Выписка послана:

т. Ворошилову.

Документы Советской эпохи

<http://sovdoc.rusarchives.ru>



СЕКРЕТАРЬ ЦК

А. Наганов

Документы Советской эпохи

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

СТРОГО СЕКРЕТНО.о. о. Приложение

к п.ХII (о.п.) пр.ПВ № 12.

О ТОРГОВЛЕ С ПЕРСИЕЙ.

(Принято Политбюро ЦК ВКП(б) 25.УМ.1924 г.).

1. Считать установленным, что на протяжении ряда лет, вплоть до последнего времени, НКВТ и его торговые организации в Персии систематически нарушили директивы ЦК ВКП(б) от 25.ХII.20 г., которые: а) устанавливали принцип нетто-баланса в торговле с Персией; б) устанавливали, что валютный актив по нашей торговле с Персией может иметь место исключительно при посредстве реэкспортных операций; в) квалифицировали недопустимой "практику продажи нашими хозорганами в самой Персии товаров на иностранную валюту, если это запрещено законодательством Персии" и г) предлагали НКВТ "дать указания нашим хозорганам в их торговых операциях в Персии строго придерживаться действующих в Персии валютных законов", а также нарушили директивы ЦК от 1.П.32г. (о предоставлении права НКВТ продавать в Персии на валюту товары, завозимые из третьих стран) и директивы ЦК от 20.П.32 г., по которым план валютных поступлений и расходов на 1924 г. по Персии установлен в персидской валюте.

2. Нарушение Наркомвнешторгом и его органами директив ЦК заключалось в прямом и систематическом нарушении утвержденного ЦК принципа нетто-баланса, в заключении сделок по купеческим и транзитным лицензиям, путем обхода и прямого нарушения персидских законов, в ряде извращений, выразившихся в практике односторонних неравных договоров, невыполнении принятых на себя обязательств, незаконной системе двойных цен, случаях прямого обмана и в пренебрежении к халобам и претензиям персидских купцов.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Наряду с этим имелись крупнейшие недостатки и безобразия в поставке некомплектного оборудования, небоцкакачественных и не ассортиментных товаров и поставки не в срок.

*Все это привело к дискредитации советской торговли и ослаблению наших торговых позиций в Персии, что наряду с политическим ущербом для СССР также давало возможность персидским купцам наносить нам убытки.

3. Отметить, что несмотря на извращения и вопиющие факты безобразий, длившиеся ряд лет, НКВТ фактически начал борьбу с ними только со второй половины 1922г. Причем, НКВТ не вел никакой борьбы с извращениями в таких основных вопросах, как вопрос о нетто-балансе, о купеческих и транзитных лицензиях, о двойных ценах и вплоть до последнего времени сохранил противоречивые директивы ЦК свои установки по этим вопросам.

- 2 -

4. Поставить на вид т.Розенгольцу нарушение директив ЦК и необеспечимость руководства по торговле с Персией.

Тов.Эльшаве указать на недостаточность принятых им мер по проведению в жизнь решений ЦК по торговле с Персией.

За допущение указанной выше практики нарушения директивы ЦК, отсутствие борьбы за выполнение наших договорных обязательств, скверную организацию нашей торговой работы в Персии об'явить выговор:

а)б. Торгпреду и нач. Восточного сектора НКАТ т. Тамарину,

б)директору-распорядителю О-ва Шарк т.Ананченко, в)принять к сведению, что б. Торгпреду т.Шевцову, ЦКК в июне 1923 г. об'явлен строгий выговор с запрещением работать заграницей за плохое руководство Торгпредством,

г)Нач. Восточного сектора НКАТ т.Кельманзону за недостаточно активную борьбу с изъятиями в оперативной торговой работе наших ходорганов в Персии и за дачу явно незаконной директивы о транзитных лицензиях - поставить на вид.

5. Предложить Комиссии Партийного контроля проверить к 1.Х.24г. выполнение НКАТ и его органами решения ЦК от 14.УП.24г. по торговле с Персией. Запретить НКАТ и Торгпредству практику обхода персидских законов и проведение валютных операций вопреки точно определенной решением ЦК линии поведения.

Предложить НКАТ в декадный срок занести в ЦК предложение по вопросу о торговле по купеческим и транзитным лицензиям.

Предложить т.Розенгольцу отменить данную им Торгпредству директиву (от декабря 1923г.) о продаже в Персии в течение 1924г. сверх нетто-баланса и сверх поставок правительству на 3 миллиона мировой валюты.

6. Предложить НКАТ совместно с Торгпланом отделом ЦК тщательно проворить и пересмотреть состав работников советских торговых организаций в Персии. Принять к сведению приказ т.Розенгольца об отборе и посылке до 1.1.24г. из других организаций НКАТ в Персию 20 человек квалифицированных работников, имеющих опыт внешторговой работы.

7. Предложить НКАТ в целях усиления оперативного руководства и контроля торговой работой в Персии практиковать посылку на место руководящих работников НКАТ.

8. В связи с приведенными в записке т.Акулова фактами недопустимых действий некоторых работников резидентуры ГПУ предложить т.Игода в месячный срок расследовать эти факты и привлечь виновных к строгой ответственности.

В е р н о: *Лубянка*

15/Ф

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

ПРИЛОЖЕНИЕ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

к п.94-опр.(ОП)пр.ПВ № 12.

С П И С О К

ПРЕДМЕТОВ ВООРУЖЕНИЯ ДЛЯ ПРОДАЖИ В ТУРЦИЮ.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

Наименование предметов.	Количество.
1.Танк Т-26.....	42 шт.
2.Танкетка Т-37-А (амфибия).....	будет уточнено.
3.Грузовик ЗИС-6 (трехосный).....	60-70 шт.
4.Грузовик ЗИС-5 (двухосный).....	435 шт.
5.Бронеавтомобиль БАИ (трехосный).....	42 шт.
6.Пистолет ТТ (и 200 патронов на каждый).....	5.000 шт.
7.Мина обр.1926 г.....	250 шт.
8.Противопараванная мина.....	120 шт.
9.Мина для мелководья типа "Рыбка".....	26 шт.
10.Гидростатическая бомба.....	300 шт.
11.Параван.....	4 шт.
12.Рельсы для судов.....	2 км.

В е р н о: *Ксенофонтов*.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

ПРИЛОЖЕНИЕ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

к п.150 (о.п.)пр.ЛВ №12.

Господин министр! 13-14 августа на восточной линии КВЖД арестовано 19 советских граждан служащих КВЖД, главным образом, руководящих ее работниками, а именно: начальник 3-го участка службы тяги, начальник 9 и 11 участков службы пути, начальник 3-го участка службы телеграфа, начальники крупнейших станций: Имяньпо, Хайлин, Пограничная, Мадаоси, ряд телеграфистов и др. 16 августа арестовано еще 3 человека, в том числе находившиеся на станции Имяньпо начальник грузового отдела службы эксплоатации КВЖД и начальник станции Тайшилин.

Эти аресты фактически лишили восточную линию КВЖД ее руководящего состава и чрезвычайно затруднили дальнейшую деятельность линии, которая, вопреки всем затруднениям, чинимым местными властями, и несмотря на отсутствие надлежащей охраны, продолжает функционировать только благодаря героическим усилиям служащих дороги и, в первую очередь, советских граждан.

Чтобы оправдать эти незаконные и беспричинные аресты советских служащих измышляются нелепые обвинения в том, что они, якобы, организовали нападения на японские военные миссии, нападения хунхузов на поезда, устраивали крушения поездов, производили грабежи и убийства и уводили в плен служащих дороги и членов их семейств и т.д.

Эти, до очевидности беспочвенные обвинения, официально поддерживаются японским военным министерством и представителем министерства иностранных дел.

Не ограничиваясь арестами работников КВЖД и нелепыми обвинениями по их адресу, японо-манчжурские власти выдвигают те же обвинения против официальных учреждений и представителей Советского Союза в Манчжурии, а именно - против Советского консульства и самого консула на ст. Пограничная, а также против командования ОКДВА.

Советское правительство рассматривает все эти действия, совпадшие с фактическим срывом японо-манчжурской стороной токийских переговоров о продаже КВЖД, как внесение дезорганизации в работу дороги и как грубое нарушение договорных прав СССР на КВЖД.

Советское правительство особо указывает на то, что японское военное министерство в официальном коммюнике от 17 августа позволило себе неслыханное утверждение что "приказы о производстве крушений и нападений издаются ОКДВА", которой японским военным министерством приписывается руководство бандитскими отрядами на КВЖД через какой-то, в действительности не существующий орган советских служащих КВЖД под фантастическим названием "Сонтова".

Эти свои утверждения военное министерство сопровождает заявлениями агрессивного характера по адресу СССР.

Японское правительство не может не понимать, что подобные, участившиеся за последнее время, выступления японского военного министерства, наряду с указанными выше действиями в Манчжурии, свидетельствуют об обострении агрессивных намерений некоторых официальных японских кругов.

Советское правительство считая ответственным за указанные действия, наравне с манчжурскими властями и японское правительство, поручило мне, господин министр, заявить Вам свой протест. Правительство СССР расчитывает, что японское правительство сделает все соответствующие выводы.

ПРИЛОЖЕНИЕ

к п. 151^а(о.п.) пр.НВ-12 12.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://soviadoc.rusarch.ru/vb/>ПРОЕКТ ЗАЯВЛЕНИЯ тов. КУЗНЕЦОВА ЛИ-ШАО-ГЕНУ.

Настоящим я считаю необходимым еще раз самым серьезным образом поставить перед Вами вопрос об охране дороги. В последнее время состояние охраны КВЖД стало невозможным, на что мною неоднократно обращалось внимание председателя Правления, а Правление обращалось по этому вопросу в штаб охранных войск. Однако, ни мои неоднократные обращения к председателю, ни наши с ним совместные письма в штаб охранных войск, ни специальное постановление Правления, текст которого привожу полностью в приложении № 1, не привели ни к какому результату. Все ходатайства, с коими дорога обращалась к властям, оставались без ответа. Единственное, чего добились, это введение охраны, сопровождающей пассажирские поезда, но практическая польза от этого невелика. При отсутствии охраны пути, создавшейся в результате невозможности вести обход пути путевыми сторожами, - поезда идут наудачу и злоумышленники, путем предварительной порчи пути, легко добиваются остановки поездов, грабят и уводят в плен как поездную прислугу, так нередко и пассажиров.

Главной своей функцией - недопущения бандитов в полосу отчуждения КВЖД и обеспечения безопасности жизни рабочих и служащих несущих охрану и могущих своевременно предупредить неисправности пути и тем недопустить крушений - охранные войска не выполняют. Посему одно только сопровождение пассажирских поездов военными командами не достигает цели. Если таково положение с пассажирскими поездами, то еще хуже положение с товарными поездами, лишенными даже сопровождающей охраны. Манчжурской части Правления все вышеизложенное хорошо известно, однако, до сих пор ничего не делалось и не делается для выполнения охраной ее основных функций, хотя я неоднократно возбуждал вопрос об охране, и хотя мы не раз совместно с Вами, господин Председатель, подписывали соответственные обращения для передачи надлежащим властям.

Не касаясь более раннего периода, сошлись на ряд моих писем, писем г. Бандура и упомянутое постановление Правления. С момента моего приезда из Токио, я вновь неоднократно добивался от председателя Правления Дороги обсуждения на заседании Правления вопроса о состоянии охраны, находившейся, согласно донесению Управляющего, в угрожающем состоянии. Повидимому, мои настойчивые обращения, а равно сообщения Управления о событиях на Восточной линии, побудили, наконец, штаб охранных войск обратиться в Правление с ходатайством о сформировании трех специальных поездов для курсирования по Восточной линии с целью охраны. Дорога немедленно предоставила штабу необходимые средства для борьбы с хунхузами. Однако, из донесений Управляющего видно, что штаб охранных войск, несмотря на ежедневные систематические крушения товарных и пассажирских поездов, не использует этих средств. Так, в сообщении Управляющего от 15 августа Правлению говорится: "Особо отмечено, что из трех поездов, пред оставленных охранным войском на станции Империя, Ханьдаохенцзы и Сочинцы, ни один поезд ни разу не сопровождал товарные поезда по особо опасным участкам и перегонам и при крушении поезда № 84 на 1193 км. даже не въезжал на место крушения и обстрела поезда". Такое отношение штаба охранных войск к делу борьбы с хунхузами и разрушению ими Восточной линии КВЖД, свидетельствует, с моей стороны ясность, что дело не в несостоятельности штаба и не в неспособности охранных войск к борьбе с хунхузами. Цитируя

отношения штаба охранных войск к вопросу об охране дороги является письмо самого штаба охранных войск на имя канцелярии Председателя дороги (см.приложение № 2) в ответ на письмо Правления, настаивающего на принятии мер по охране товарных поездов. (приложение № 2): В этом письме штаб отказывается от охраны товарных поездов под предлогом необходимости использования вооруженных сил на борьбу с хунхузскими шайками. Практически же охранение войска не только не охраняют товарные поезда, но и не ведут серьезной борьбы с хунхузами, как это видно из вышеизложенного. Обективно это только способствует усилению разрушительной деятельности хунхузов.

Некоторые манчжурские власти пытаются взвалить вину за происшествия на дороге на служащих и рабочих дороги-совграждан, обвиняя их во вредительстве и подвергая необоснованным репрессиям. Я с негодованием отвергаю подобные нелепые обвинения на советских служащих и рабочих дороги, поистине героически выполняющих свои обязанности, несмотря на то, что их работа сопряжена с опасностью для жизни.

Вам, как Председателю Правления дороги, знающему в каких невероятно трудных условиях, связанных с риском для жизни, приходится работать служащим и рабочим, должна быть лучше, чем кому бы то ни было, известна вся нелепость этих диких обвинений. Я вправе ожидать, что Вы, как Председатель Правления дороги, предпримете, наконец, необходимые шаги перед высшими манчжурскими властями, во-первых, с целью прекращения подобных бесмысличных и вредных обвинений и репрессий в отношении служащих-советских граждан и, во-вторых, для действительного выполнения штабом охранных войск возложенных на него обязанностей по охране дороги, чем будет прекращено разрушение дороги и дезорганизация ее работы.

Я выражая надежду, господин Председатель, что Вы уведомите меня вскоре о предпринятых Вами шагах.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВЛЕНИЯ КВЖД.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Просить председателя сделать соответствующее данному моменту сообщение Правительству и Штабу охранных войск с просьбой о принятии надлежащих мер по установлению охраны КВЖД, обеспечивающей беспрерывное и безопасное движение последней, обеспечение железнодорожным агентам возможности выполнения служебных обязанностей.

СКОЙ ЭПОХИ
archives.ru

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

СКОЙ ЭПОХИ
archives.ru

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

СКОЙ ЭПОХИ
archives.ru

Документы Советской Эпохи
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ПИСЬМО ГЛАВНОГО ШТАБА ОХРАННЫХ ВОЙСК
ПРАВЛЕНИЮ КВЖД.

Письмом № 608 Вн просили о восстановлении сопровождающих товарные поезда охранных отрядов. По обоим сторонам Восточной линии КВЖД расположены высокие сопки с густыми зарослями, служащие хунхузам прекрасным местом прикрытия. В любую пору деятельность их особенно интенсивна. Поэтому в последнее время возникли случаи порчи железнодорожного пути. Появление хунхузов близко к линии дороги вызвано тем, что охранные отряды не могут далеко пускаться в погоню за хунхузами и вынуждены нести обязанность по охране линии и сопровождению поездов. В целях полной ликвидации хунхузов, Штаб отменил охрану товарных поездов и свободившиеся отряды вступили в борьбу с хунхузами. Несмотря на нашу успешную операцию, хунхузы еще продолжают чинить зло, которое не представляется возможным искоренить в какой-нибудь кратчайший срок. Для этого требуется время и значительная сила войск, поэтому против бандитов ныне двинута большая часть войск, а меньшая осталась нести патруль, и товарные поезда пришлось оставить без охраны. Как только шайки будут уничтожены, товарные поезда и без охраны будут иметь безопасное движение и не будут подвергаться крушениям. Можно полагать, что крушения товарных поездов не вызваны отменой сопровождающих отрядов и даже при наличии охраны товарные поезда все равно неизбежно будут подвергаться крушениям. Все же отмена охранных отрядов, сопровождающих товарные поезда, носит лишь временный характер, о чем Главный Штаб охранных войск просит канцелярию Председателя уведомить по принадлежности.

ПИСЬМО ПРАВЛЕНИЯ КВЖД НА ИМЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ПРАВЛЕНИЯ КВЖД.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Главный Штаб охранных войск письмом от 19 мая уведомил Управление, что ввиду отвлечения в настоящее время значительных сил охранных войск на борьбу с хунхузами и необходимостью в связи с этим сокращения гарнизонов на станциях и разъездах дороги и, что Главный Штаб при этих условиях лишен возможности наряжать команды для сопровождения и охраны товарных поездов, и взамен охраны товарных поездов, Штабом вводится беспрерывное патрулирование линии. Охрана товарных поездов является обязанностью, принятой на себя Штабом по охране дороги, поэтому Правление, во избежание могущих быть несчастий, согласиться с оставлением поездов без охраны никаким образом не может. Правление просит Председателя снестись со штабом охранных войск с просьбой о восстановлении охраны товарных поездов.

В е р н о:

бай

ПРИЛОЖЕНИЕ

документы советской эпохи

к п.151-б (о.л.) пр.ПВ № 12.

<http://sovdocs.rusarchive.ru>

Господин Особый Агент,

В многочисленных беседах с Вами, Генконсул, г-н Славуцкий, неоднократно как лично от своего имени, так и специально по поручению Советского Правительства обращал Ваше внимание на отсутствие охраны Восточной линии КВЖД и просил Вас принять меры к обеспечению охраны этой линии. Я позволю себе напомнить Вам заявление господина Славуцкого, сделанное по поручению Совпра еще 15 декабря прошлого года, в котором он указывал, что деятельность КВЖД в последнее время протекает под знаком непрерывных нарушений правил эксплоатации, постоянных нападений на поезд, разрушений пути, убийств агентов дороги и насилий над ними, захватов имущества дороги и порчи его. К сожалению, манчжурские власти не только не принимали и не принимают достаточных мер к содействию КВЖД и должной защите ее, но прямо участвовали и участвуют в нанесении ущерба как интересам КВЖД, так и правам СССР на КВЖД".

К сожалению, параллельно с ростом числа нападений на Восточную линию КВЖД, положение с охраной Восточной линии не только не улучшалось, но принимало постоянно даже катастрофический характер. Дошло даже до того, что штаб охранных войск официально, письмом от 19 мая с.г.,声称 возможным сообщить о снятии охраны товарных поездов на Восточной линии.

В связи с создавшимся положением и этим новым мероприятием штаба охранных войск Господин Славуцкий сделал представление Вашему заместителю Господину Симамуре, настаивая на принятии срочных шагов перед высшими манчжурскими властями.

Я вынужден, однако, констатировать, что ни обращения Господина Славуцкого, ни неоднократные и почти ежедневные обращения Заместителя товарища председателя Правления г. Бандури, а затем вернувшегося из Токио товарища председателя г. Кузнецова к председателю Правления Представителю Манчжурского Правительства в Правлении КВЖД г-ну Ли Шао-гену не привели ни к каким результатам.

Я не могу при этом не напомнить Вам об известных Вам мероприятиях, предпринятых таможенными и иными властями на Восточной линии, в частности, на ст. Пограничная, направленных к затруднению грузового и даже пассажирского движения по этому, имеющему столь важное международное значение участку, поддержание которого, как и движения по всем остальным линиям дороги, являлось и является предметом неустанных забот советских представителей на КВЖД и советских граждан - служащих дороги.

Именно поэтому представляются совершенно чудовищными те обвинения, которые в последнее время с такой легкостью стали возводиться на советских служащих дороги, на которых я считал бы даже ненужным останавливаться, если бы эти нелевые обвинения не были официально поддержаны манчжурскими властями. Под предлогом этих обвинений железнодорожная полиция произвела 13-14 августа на Восточной линии многочисленные аресты советских граждан, служащих дороги, справку о которых прилагая.

Чтобы оправдать как эти беспрецедентные аресты, так и предполагаемые, судя по поступающим сведениям, дальнейшие массовые этого же характера аресты руководящего состава Восточной линии дороги, влекущие за собой дальнейшую дезорганизацию этого участка дороги, измышляются нелевые и чудовищные обвинения в том, что эти

совграждане, служащие дороги, якобы, организовывали нападение хунхузов на поезда, устраивали крушения поездов, производили грабежи и убийства и уводили в плен служащих дороги и членов их семейств, — то есть, по существу предпринимали эти насильственные действия против самих себя и своих семейств.

Более того, эти нелепые обвинения распространяются местными властями и непосредственно и через местную печать даже на официальные учреждения и официальных представителей Советского Союза в Манчжурии, а именно, против Советского Консульства и самого консула на станции Пограничная, а также против командования ОКДВА:

Я не могу не отметить, что все эти действия, совершившие как раз с фактическим срывом японо-манчжурской стороной токийских переговоров о продаже КВЖД, рассматриваются Советским Правительством как внесение дезорганизации в работу дороги и как грубое нарушение договорных прав СССР на КВЖД и отражают не раз уже отмечавшиеся господином Славуцким в беседах с Вами устремления агрессивных элементов серезно омрачить и даже нарушить существующие между нами отношения.

Заявляя Вам свой протест против указанных действий местных властей, я хочу верить, что Вами, Господин Особый Агент, будут предприняты шаги к освобождению беспричинно арестованных советских граждан, служащих дороги и восстановлению нормального положения на дороге, вытекающего из существующих договоров о КВЖД.

В ожидании Вашего скорого ответа примите и пр...

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

В е р н о : К р я л и к и н а

6-ас

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ВАШИНГТОН ПОЛПРЕД.
ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Отдельной телеграммой пересылаю Вам текст меморандума, который вы должны вручить Госдепартаменту. Из этого меморандума вы увидите, что мы приняли ваше предложение относительно форм кредитов и будем требовать от американцев в виде долгосрочного финансового кредита лишь 100 млн. долларов, а оставшиеся 100 млн. готовы взять в виде товарного кредита со сроком не ниже 5 лет.

Мы не согласны платить никакого процента по старому долгу, а на получаемый нами кредит вместе с надбавкой будем платить не более 7%. Не можем мы, наконец, связывать себя обещанием закупать в Америке скот и другие сельско-хозяйственные продукты. Считайтесь с тем, что наши уступки являются крайними и в своих переговорах точно придерживайтесь содержания меморандума.

КРЕСТИНСКИЙ.

МЕМОРАНДУМ.

Советская сторона убеждена в правильности понимания ее парадированного президентом Рузвельтом и Наркомом Литвиновым 15 ноября 1933 года джентльменского соглашения и готова доказать полную правоту своего толкования.

Однако, стремясь к дружелюбному урегулированию с американским правительством спорных вопросов, Советская сторона соглашается сделать еще один крупный шаг навстречу пожеланиям американской стороны.

Советская сторона согласна половину всего кредита, т.е. 100 млн. долларов получить в виде товарных кредитов на специально установленных условиях и лишь 100 млн. долларов в форме финансового кредита сроком на 20 лет.

Это обозначает, что в экспортно-импортном банке советскому правительству открывается счет на 100 млн. долларов с погашением этого кредита через 20 лет. Суммы с этого счета советская сторона будет снимать для уплаты за закупаемые ею в США товары.

Вторые 100 млн. долларов кредита предоставляются советскому правительству через тот же экспортно-импортный банк в форме товарных кредитов, используемых на основе специально договоренных условий.

При этом советское правительство изъявляет свое согласие на то, чтобы из этой части кредита банк финансировал закупки советской стороны лишь в 75% покупной цены при условии, что остальные 25% финансируются продавцом. Советское правительство выражает свое согласие также на то, чтобы по отношению к различным видам закупаемых за счет этих вторых 100 млн. товаров были установлены различные сроки кредита, минимальная продолжительность которых во всяком случае не ниже 5 лет устанавливается заранее в основном соглашении между Государственным департаментом и посольством СССР.

Вторые 100 млн. кредита предоставляются Советскому правительству в форме возобновляемого в течение 20 лет по мере частичного погашения кредита.

Как по первым, так и по вторым 100 млн. долларов Советская сторона уплачивает процент в общей сложности в размере 7 годовых.

С момента заключения сторонами соглашения на основе этого меморандума все претензии правительства и граждан США к правительству и гражданам СССР, вытекающие из дореволюционных долгов и обязательств, и все аналогичные претензии Советской стороны к правительству и гражданам США будут считаться взаимно погашенными, как это предусмотрено джентльменским соглашением от 15-го ноября 1933 года.

В е р н о: *Юрий Капитонов*

бди